

砥砺奋进的五年·精准扶贫驻村调研

革命圣地的新长征赞歌

井冈山、遵义、延安、西柏坡脱贫攻坚蹲点记

开栏的话

时代的脚步匆匆而过,历史的印记深深铭刻。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽全局,审时度势,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面建成小康社会奋力冲刺,全面深化改革蹄不停息,全面依法治国坚定不移,全面从严治党毫不松懈,形成一系列治国理政新理念新思想新战略,书写下中国特色社会主义事业的新篇章。

回首来路,不忘初心;展望未来,继续前进。即日起,新华社开设“砥砺奋进的五年”栏目,全方位回顾党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的光辉历程,全景呈现我国经济、政治、文化、社会和生态文明建设取得的巨大成就,全面总结我们党和人民实践探索中积累的宝贵经验,迎接党的十九大胜利召开。五年发展成就,首看扶贫脱贫。这五年,我国扶贫开发成就举世瞩目,脱贫攻坚战进入决胜阶段。近期,新华社记者参加由中宣部组织的“精准扶贫驻村调研”采访活动,同其他中央新闻单位记者一起,分赴各地贫困村,与当地干部群众同吃同住同劳动,进行蹲点式调研采访,记录各地实施精准扶贫、精准脱贫的新举措、新作为和新面貌。今天起,“砥砺奋进的五年”栏目以“新变化”为专题陆续播发来自一线蹲点记者的报道。

有一种责任重若泰山,有一种精神穿越时空。井冈山、遵义、延安、西柏坡……初夏五月,记者走进这些闪耀着红色光辉的革命圣地蹲点采访发现,党的十八大以来,面向全面建成小康社会的百年目标,这些昔日遍洒英烈鲜血的红色土地,正以一无往前的勇气开启脱贫攻坚新征程,展现出新的担当、新的作为、新的风貌。

这是铭记历史责任的新担当——行程万里,不忘初心,让老区与全国同步实现小康

初夏时节,井冈山茅坪乡神山村,昔日的贫困户左秀发一脸幸福。

两个多月前,经国务院扶贫开发领导小组委托的第三方机构评估并经江西省批准,他所在的井冈山市成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫“摘帽”的贫困县。

行程万里,不忘初心。井冈山市市委书记刘洪说:“井冈山率先脱贫‘摘帽’,这是我们向长眠在这片红土地上4.8万余名革命烈士奉上的最好告慰!”

看着墙上挂着的烈士证明,左秀发轻声念叨:“爷爷,您的愿望实现了!”

革命圣地,往往也是贫困发生地。2015年春节前夕,陕西延安。习近平总书记主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会上强调:“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。”

站在新的历史起点上,面向全面建成小康社会的百年目标,井冈山、遵义、延安、西柏坡,这些在中国革命史上闪耀着光辉的圣地,又开始了新的长征。

每天公鸡打鸣时,代兴会就开始了一天的忙碌。她所在的苟坝村是贵州省遵义市一个贫困小山村。80多年前,中央红军长征经过这里,召开苟坝会议,撤销进攻打鼓新场的计划,避免了一次重大挫折。

2013年,在脱贫攻坚中,遵义市规划以苟坝为核心,打造苟坝红色文化旅游创新区。几年下来,包括苟坝会议原址、红军村、红军医院等景点已打造成景区,并配套建设服务区、商业街、生态农业观光园等,让苟坝呈现出全新的面貌。

“以前住在木房子里,在猪圈里上厕所,晚上孩子都不敢一个人去。”在旅游创新区打造中,村民代兴会搬到红军街上,并在政府帮助下,盖起二层楼,做起了乡村旅游生意,年收入达到10万多元。

来自遵义市扶贫开发办公室的统计数据显示,2016年,

擘画世纪工程的清晰路径

“一带一路”国际合作高峰论坛成果评之二

从理念到行动,从愿景到现实,4年来,“一带一路”建设硕果累累。

乘势而上,顺势而为。习近平主席在日前召开的“一带一路”国际合作高峰论坛上,提出将“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。

新起点开启新征程。沿着清晰的方向和路径,以和平繁荣为目标,以开放创新为手段,以文明建设为内涵,这一惠及全球的世纪工程让世界充满期待。

一个目标:以和平繁荣实现联动发展

和平与发展已经成为时代主题,然而,世界仍充满不确定性,和平赤字、发展赤字、治理赤字成为摆在全人类面前的严峻挑战。

“‘一带一路’建设离不开平安宁的环境”“我们要构建以合作共赢为核心的新型国际关系”“我们要树立共同、综合、合作、可持续的观”……在论坛主旨演讲中,习近平主席为“一带一路”建成“和平之路”提出方向。

“和平与发展密不可分,和平需要以发展为前提。”巴基斯坦总理谢里夫指出,这是一个帮助人类实现更高水平和平与繁荣的重大倡议。

和平是发展的前提,发展是和平的保障。“计利当计天下利”。世界经济复苏乏力,推动共同繁荣,“一带一路”建设要聚焦发展这个根本性问题,释放各国发展潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

“中国推进经济增长的能力有目共睹,‘一带一路’倡议给全球繁荣提供了绝佳的机会。”英国首相特使、财政大臣哈蒙德说,英国在基础设施融资方面是这一倡议最自然的合作伙伴,希望共同推进将倡议愿景变成现实。

“‘一带一路’是不同国家战略的对接,追求共同发展。”中国白俄工业园CEO胡政说,白俄罗斯希望发展外向型经济,中国恰好有较强的投资能力和产业化经验,而中白产业园的设立能简化我们出口欧洲的流程,提升出口产品竞争力。

携手迎接挑战,协同联动发展。峰会上,发展的共识已达成,合作路线图已规划,确定了重点合作领域和行动路径,这些成果向世界传递出各方合力推进“一带一路”建设合作、

遵义共减少农村贫困人口23.61万人,贫困发生率下降到4.88%,全面小康实现程度达到89%。

脱贫,对革命圣地来说,是一份必须兑现的承诺,更是一份沉甸甸的责任。

延安市洛川县,昔日洛川会议的召开地,一场脱贫攻坚动员会日前在这里召开。

“今年,我县尚存在的623户1432名贫困人口和36个贫困村的退出任务必须完成!”会上,洛川县委书记王明智坚定地说,各乡镇、部门一一签下“军令状”,以2017年年底为限,洛川县农村贫困人口和贫困村将实现整体脱贫。

屈万平,洛川县交口河镇弥家河村一个自小患有脆骨病,以前一直靠低保维持生活的贫困户。在脱贫攻坚中,当地干部为他“私人订制”了脱贫“处方”——在微信上卖苹果。如今,他一年的纯收入达到3万多元,并从低保户变成了脱贫示范户。

延安市老区扶贫开发局副局长李红洲说,2016年底,延安贫困人口从2014年末的20.52万人下降到1.02万人,贫困发生率从13.3%下降到0.76%。根据部署,延安将在2017年实现在册剩余的1.02万贫困人口和292个贫困村全部脱贫。

河北省平山县西柏坡。60多年前,中国共产党从这里出发进京“赶考”,开始了建设新中国的宏伟大业;

60多年后,摆在西柏坡面前的是另一道“考题”:如何打赢脱贫攻坚战,让老区群众与全国人民同步实现小康。

不断变化的是考题,始终不变的是担当。

经过努力,2016年,平山县40852名贫困人口达到退出条件,164个贫困村达到退出条件,全县达到整体脱贫出列标准。

“对革命圣地来说,脱贫攻坚是第一民生工程,也是头号政治任务。”平山县委书记、西柏坡管理局党组书记李旭阳说,作为进京“赶考”出发地,平山必须答好“第一个百年目标考卷”,让老区群众早日脱贫,更好地分享改革发展的成果。

这是面向百年目标的新作为——创新思路,精准施策,啃下脱贫攻坚“硬骨头”

“姓名:宁竹英;家庭人口:3人;致贫原因:丈夫车祸去世,儿子患先天性心脏病,女儿患脑炎,自己有眩晕症……”井冈山大陇镇瑶背村,贫困户宁竹英家门口,一块红色小牌子上详细记录着她的信息。

孤儿寡母,疾病缠身,想外出打工没人照顾孩子,想发展产业没有资金……宁竹英进退维谷。

脱贫攻坚进行到今天,剩下的都是“硬骨头”。石朝乡,贵州省20个极贫乡镇之一,也是遵义市唯一的一个极贫乡镇。这里山高坡陡,平均海拔1200米,一方水土养不起一方人,全乡1.5万人中贫困人口占到20%。

22岁的冲冲过去一直住在石朝乡浪水村的半山腰上,读书时早上6点钟就要起床,步行1个小时才能到乡镇。面对陡峭的大山,他常常问自己:出路在哪里?

打赢脱贫攻坚战,其难度不亚于长征中的冲关夺隘。

新的长征,必须要有新作为。

在井冈山,当地首创了“红蓝卡”分类识别机制,根据贫困程度将贫困户细分为“红卡户”(特困户)和“蓝卡户”(一般贫困户),把“有能力”的“扶起来”,“扶不了”的“带起来”,“带不了”的“保起来”,“不能住”的“建起来”。

站在政府代建的新房前,宁竹英掰着手指数精准扶贫以来享受到的扶持:“政府出钱代建了新房,以扶贫资金为我入股黄桃和金融合作社,每年分红2000多元;购买商业医疗保险,报销最高能达到90%;两个孩子上学都有补助……”

在遵义,当地针对“一方水土养不起一方人”的深山区、石山区、石漠化严重地区贫困群众脱贫难题,启动了有史以来规模最大的异地搬迁扶贫行动。

2016年,付冲家从浪水村搬到乡镇移民安置点的一栋三层楼房里,一楼做了门面。“房子不漏了,交通也方便了,以后有了娃娃,上小学中学都在乡镇上,走路很快就到了。”细数搬出来后的种种好处,冲冲对未来充满希望。

让贫困户长远脱贫,关键靠产业。

然而,贫困户没钱、没技术、没能力,如何发展产业?

在延安,一个“借鸡生蛋”的故事给出了答案。老伴患病,

三个儿女年幼,刘学金成了村里的贫困户。说起过去的生活,刘学金叹息道:“家里没什么收入,老伴离不了人照看,不能外出打工,想搞点养殖,连几百块钱都拿不出来。”

几年前,有人找到刘学金,说要“借”给他50只鸡,下的蛋按1元一个收购。“世上还有这样的好事?”半信半疑中,刘学金开始养起了“借”来的鸡。如今,他养了100只鸡每年能为他带来1万元左右左右的收入。

“借”鸡给刘学金的人叫张春谱,是延安市延长县二海家禽散养专业合作社的理事长。他说:“我们的社员中,80%都是贫困户。贫困户养一只鸡一年能赚100元,他们不需要出村,不需要很高的技能和很大的劳动量,只要‘下得了炕,上得了床’,至少能养50只鸡,而50只鸡每年就有5000元的收入。”

全面小康重在全面,兜底保障也必不可少。

然而,仅靠低保,这个底却难以兜牢。

在平山县西柏坡镇西沟村,光伏扶贫的探索提供了兜底保障扶贫的新思路。

贫困户封树梅的儿媳郝建华拿出手机向记者展示:“我手机上有个APP,可以即时显示总的发电量和每天的发电量。你看,还不到中午,已经发了11.3度电了,按1.18元一度电来算,婆婆坐在家里啥都不用干,今天已有13元的收入。”

她说,婆婆摘除胆囊后常年得吃药,有了电站,日常的药费就有了保障。

这是决胜全面小康的新风貌——甘于奉献,自力更生,汇成打赢脱贫攻坚战的强大精神力量

他叫黄大发,是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村老支书。

从1958年当选草王坝大队大队长那年开始,他把所有的心力都放在“领着大伙儿干”上。经过50多年的努力,昔日贫穷落后的小山村终于变成了富裕美丽的新农村。

脱贫的愿望实现了,他还有一个心愿未了,那就是有生之年能去省城看一看。

为了完成他的这个心愿,县里派人护送他到贵阳。然而,到了贵阳,他既没有去风景名胜点,也没有去商场,而是提出要去贵州省委看看。站在省委大门口,他注视着飘扬的五星红旗,看着“为人民服务”五个大字的石碑,一言不发……

10多分钟后,他对陪同的人说:“心愿了了,可以回家了。”

陪同的人问还想去哪看看?他摇摇头:“党组织信任我,把草王坝村交给了我,现在,渠通了,电通了,路也通了,我上交答卷了。”

在革命年代,井冈山、遵义、延安、西柏坡……这些革命圣地孕育了伟大的牺牲和奉献精神。

在脱贫攻坚中,这些精神正在传承和光大。

刚到大米峪村时,曹军军被眼前的景象所触动。这是平山县温塘镇一个典型的山区贫困村,全村110户410人,人均不足3分地。2015年底,全村共有36户115名贫困群众。

被派到大米峪村担任第一书记、驻村扶贫工作组组长后,曹军军首先要到组员们:“我们要把大米峪村当成第二故乡,扎根这里,发展这里,打造永远不散的工作组!”

为了改变村庄的面貌,曹军军和村民同吃同住同劳动,白天挨家挨户调查,晚上开会研究脱贫办法,并请农业专家多次现场考察,把脉问诊,有针对性地为大米峪村找产业。

几经商讨,富硒产业进了村。今年年初,贫困户赵英虎第一次领取分红和工资,家里人均收入超过4100元。“没有曹书记,这是不可能的,我们发自内心地感谢他!”他说。

群众身上也迸发出磅礴的力量。

张成德,井冈山茅坪乡神山村21户贫困户之一。多年前,他在帮人拆房时被压伤。后来,他自家盖房发生倒塌,积蓄全都搭了进去。不久后,他妻子又意外摔伤,让家里雪上加霜。

虽然屡遭挫折,但他始终没有放弃脱贫的努力。2013年,当地政府扶持村里贫困户每户养了7只羊,他早出晚归,把当初的7只羊变成了50只。2016年,当地帮助贫困户发展农家乐,他又与打工回来的女儿一起搞起“成德农家宴”,短短几个月的营业额就达数万元。

“国家政策好,我们也要努力,小康梦一定能实现。”他说。

(新华社记者郭强 范世辉 张晨俊 李惊亚)

新华社南昌5月17日电

人民日报评论员文章

推动“一带一路”建设行稳致远

三论习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式演讲

“当今世界经济合作的重要倡议”“能促成激动人心的伟大行动”“回答了当今国际社会面临的许多重大问题”……“一带一路”国际合作高峰论坛落下帷幕,习近平主席在论坛开幕式上的演讲,得到与会外国元首、政府首脑和国际组织领导人的高度评价。携手推进“一带一路”建设,成为与会代表的共同心声。

万里丝路,连通东西方,跨越古与今。习近平主席提出,要将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路,擘画了“一带一路”建设的目标和路径,回答了建设什么样的“一带一路”、怎样建设好“一带一路”等重大问题。习近平主席阐述的美好愿景,传承着丝路精神,顺应了时代潮流,是我们沿着这条相遇相知、共同发展的道路,走向幸福安宁和谐美好远方的行动指南。

“一带一路”建设植根于历史,但面向未来;“一带一路”源自中国,但属于世界。数百年来,殖民主义者杀戮掠夺、巧取豪夺的历史,在各国人民心中留下了深深伤痕。今天的经济全球化,决不能让这样的历史重演。透过历史接力棒,继续在和平与发展的马拉松跑道上奋勇向前,是全人类的共同愿望,也是“一带一路”倡议的初衷。和平之路,意味着构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造和平安宁

的发展环境。繁荣之路,聚焦发展这个根本性问题,目标在于实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。开放之路,要求以开放为导向,解决经济增长和平衡问题,携手构建广泛的利益共同体。创新之路,意义在于坚持创新驱动发展,倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式。文明之路,追求以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,推动各国相互理解、相互尊重、相互信任。以此为蓝图,“一带一路”建设开启了新的征程,必将开创新发展新机遇、谋求发展新动力、拓展发展新空间,造福世界、造福人民。

“历史总是伴随着人们追求美好生活的脚步向前发展的。”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路,不仅是参与国家的行动方向,也是“一带一路”的价值追求。瞻望世界形势,虽然和平、发展、合作、共赢的时代潮流更加强劲,但孤立主义、保护主义抬头,逆全球化暗流涌动,全球发展中的深层次矛盾并未得到有效解决,“一带一路”建设跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明,坚持共商、共建、共享原则,共同应对世界经济当前面临的挑战,在开放合作中,在合作共赢中,显示了海纳百川的胸襟。正如习近平主席所强调的,中国愿同世界各国分享发展经验,但不会干涉他国内政,不会输出社会制度和发展模式,更不会强加于人。我们推进“一带一路”建设不会重复地缘博弈的老套路,而将开创合作共赢的新模式;不会形成破坏稳定的小集团,而将建设和谐共生的大家庭。以丝路精神为指引,我们将在相向而行中越走越近,在路路相连中美美与共。

互利共赢才有行稳致远,开放包容才能携手同心。以此次论坛为契机,进一步扩大合作共识,明确合作目标,细化合作举措,我们就能推动“一带一路”建设行稳致远,不断朝着人类命运共同体方向迈进,让这一伟大的事业像古丝绸之路一样千古流芳。

新华社北京5月17日电

2020年大病救治覆盖农村贫困人口

多种大病兜底保障机制攻坚因病致贫

据新华社北京5月17日电(记者邓华宁 王宾)记者17日从国家卫生计生委召开的专题新闻发布会上获悉,为助力健康扶贫工程、加快脱贫攻坚,我国各地推动建立健全农村贫困人口大病兜底保障机制,形成了统筹基本医保、大病保险、医疗救助、健康扶贫补充保险等各具特色的保障措施,切实减轻了农村贫困人口医疗费用负担。到2020年,贫困地区人人享有基本医疗卫生服务,农村贫困人口大病得到及时有效救治保障。

对因病致贫、因病返贫“靶向治疗”。我国2016年启动健康扶贫工程,一年来,全国新农合政策范围内住院费用报销比例已经提高5%以上。

治穷先要治病,罹患大病的医疗费用支出是导致因病致贫的主要原因。采用医疗财政兜底、分类救治的做法,能有效防止疾病拖垮困难群众。

为了破解因病致贫痼疾,多地还探索医疗商业补充保险模式提高医疗费用报销比例。

国家卫计委财务司副司长刘魁介绍,下一步,我国将按照《关于实施健康扶贫工程的指导意见》的要求,采取有效措施提升农村贫困人口医疗保障水平,到2020年,贫困地区人人享有基本医疗卫生服务,农村贫困人口大病得到及时有效救治保障,个人就医费用负担大幅减轻。

10类安全生产领域失信行为将被联合惩戒

新华社北京5月17日电(记者徐博)国家安监总局日前印发了《对安全生产领域失信行为开展联合惩戒的实施办法通知》,明确对10类安全生产失信行为开展联合惩戒。

这10类行为是:发生较大及以上生产安全责任事故,或1年内累计发生3起及以上造成人员死亡的一般生产安全责任事故的;未按规定取得安全生产许可,擅自开展生产经营建设活动的;发生重大生产安全事故隐患,或职业病危害严重超标,不及时整改,仍组织从业人员冒险作业的;采取隐蔽、欺骗或阻碍等方式逃避、对抗安全监管监察的;被责令停产停业整顿,仍然从事生产经营建设活动的;瞒报、谎报、迟报生产安全事故的;矿山、危险化学品、金属冶炼等高危行业建设项目安全设施未经验收合格即投入生产和使用的;矿山生产经营单位存在超层越界开采、以探代采行为的;发生事故后,故意破坏事故现场,伪造有关证据资料,妨碍、对抗事故调查,或主要负责人逃逸的;安全生产和职业健康技术服务机构出具虚假报告或证明,违规转让或出借资质的。